



战略与安全

SECURITY & STRATEGY

清华大学战略与安全研究中心
CENTER FOR
INTERNATIONAL
SECURITY AND STRATEGY
TSINGHUA UNIVERSITY



疫情海外信息专报 (第 20 期)

1、布鲁金斯学会会长呼吁特朗普停止种族主义言论，推动美中团结共同应对新冠疫情

3月21日，美国布鲁金斯学会官网刊登了其会长约翰·艾伦（John Allen）的文章《COVID-19：一个团结的时刻》。文章提到，约翰·艾伦2月28日向全体布鲁金斯学会成员发送邮件，希望学会避免与美国社会对亚裔的种族主义污名化趋势同流合污，保持最高的道德标准。但自特朗普宣称“中国病毒”后，这种歧视状况恶化。文章认为，世界曾期望美中携手共同抗击疫情，避免全球性大流行，这一时刻原本可以成为本世纪最强大的历史时刻，但未能实现。他呼吁，与流行病的斗争不应该是一场零和斗争，如果美中两国不能团结起来面对这场危机，两国乃至全世界的人们都将受到伤害。在这关键时刻，所有人都应集中精力遏制疫情蔓延并挽救经济。既然特朗普自称“战时总统”，就应当按战时行事，带领所有美国人前进，停止宣传种族主义的尖刻言论。

<https://www.brookings.edu/president/covid-19-a-moment-for-unity/>

2、美国战略与国际问题研究中心文章称美国军方应为支持美国疫情应对作出努力

3月20日，美国战略与国际问题研究中心（CSIS）发表高级副总裁希克斯（Kathleen Hicks）及国际安全项目副主任约瑟夫·费德里奇（Joseph Federici）的文章，题目是《收复失地：新冠疫情中的国防支持》。文章称，鉴于国防部的规模和能力，已有讨论聚焦于军方应对联邦疫情的可能贡献。在美国历史上，人为和自然灾害期间的军事支持案例并不罕见。在2014-2015年埃博拉疫情中，美军应利比里亚总统要求派出了2800名人员进行援助。面对新冠疫情，美国国防部已经承诺加入“举国（whole of nation）”应对策略，那么军方应着眼于两个重点：一是国防部须照顾军人及其家人健康，与联邦政府其他部门相比，国防部采取了旅行和其他限制措施，以求“平缓曲线”应对部队感染；二是军方可以提供医疗供应、人员和物资（如医疗等），此外，对疫苗开发和治疗物资的支持尤为重要。

<https://www.csis.org/analysis/regaining-lost-ground-defense-support-coronavirus-pandemic>

3、《外交事务》网站刊文分析新冠疫情可能重塑世界秩序

3月18日，美国《外交事务》（Foreign Affairs）杂志网站发表了题为《新冠疫情可能重塑世界秩序》的文章，作者是亚洲集团主席库尔特·坎贝尔（Kurt M.Campbell）与布鲁金斯学会中国战略计划主任杜如松（Rush Doshi）。文章称，

长远来看，新冠疫情的地缘政治影响尤其是对美国全球地位的影响不容忽视。如美国不能在疫情中及时应对，这可能会成为下一个“苏伊士时刻”（英国全球霸主地位没落的标志）。美国领导地位的合法性来自于三种能力：国内治理、全球公共产品供应、协调全球危机应对，此次危机中美国未能展示出这三种能力。中国正填补美国的空缺，将自己定位为全球应对疫情的领导者。自3月初国内遏制疫情开始，中国开始大肆宣传其成功并批评美国的“不负责任和无能”。此外，疫情为中国的“全球治理”提供了行动机遇。世界抗击疫情所依赖的大部分物资由中国制造，这增强了北京在物资援助方面的优势。国际协调上，特朗普政府未能像埃博拉疫情期间那样领导全球的应对，而中国已开始与多国进行经验交流。文章提出，美国如希望扭转局势，需要重新部署以上提及的三种能力。

<https://www.foreignaffairs.com/articles/china/2020-03-18/coronavirus-could-reshape-global-order>

4、大西洋理事会主席建议美国召集成立“反新冠肺炎联盟”以保持美国全球领导地位

3月21日，大西洋理事会主席弗雷德里克·肯普（Frederick Kempe）发表了题为《美国如何防范新冠肺炎的地缘政治危机》的文章，称中国迅速成为了第一个摆脱最严

重疫情的国家，正努力刺激经济复苏，中国还加强了国内外宣传并向各国提供援助。与此同时，中国当局正通过几种途径瞄准美国：将其顶尖记者赶出北京、以共同目的吸引来自东京和罗马的美国盟友、将中国的严格防控措施与特朗普的应对措施相比较。此外，中国大陆还向台湾加紧派出了军机进行威慑性飞行。这是在向华盛顿发出信息：美国一段时间内将被疫情和混乱的选举束缚，这将是中国对外展示制度优势的最佳时期。文章建议美国作为 G7 主席，可以召集成立“反新冠肺炎联盟”，囊括 G7 成员国、欧盟、北约，最重要的是囊括 G20 成员国，这将使中国作为一个中心合作者加入，对抗共同敌人。包括中国在内的其他任何国家都没有足够的资金来召集这种全球应对，如不这样做，将进一步削弱美国作为全球领导者的合法性。

<https://www.atlanticcouncil.org/content-series/inflexion-points/how-the-us-can-avoid-coronavirus-geopolitical-perils/>

5、布鲁金斯学会刊文分析新冠疫情对经济造成了供给-需求-金融混合冲击

3月17日，布鲁金斯学会临时副会长兼全球经济与发展项目主任霍米·卡拉斯（Homi Kharas）和研究员亚当·特里格（Adam Triggs）发表文章，题为《新冠疫情对经济的三重影响以及 G20 领导人紧急峰会的优先议题》。文章认为，新

新冠肺炎疫情对全球经济造成了需求、供给、金融三重冲击，G20 紧急峰会应该将财政刺激政策、避免货币贬值、供应链开放安全、金融安全四方面列为优先讨论的议题。文章提出，此次疫情对经济的冲击与 2008 年金融危机非常不同，我们面临的是供给-需求-金融的混合冲击，且手头的宏观经济工具更紧缺。最大的担忧来自于此后出现的国际合作赤字，只有最弱的国家成功抗击疫情后，我们才能确认最终的胜利，否则疫情都有可能卷土重来，因此国际合作至关重要，这也正是 G20 的目标。

<https://www.brookings.edu/blog/future-development/2020/03/17/the-triple-economic-shock-of-covid-19-and-priorities-for-an-emergency-g-20-leaders-meeting/>

6、美国战略与国际问题研究中心刊文呼吁美中民间力量应合作应对疫情

3 月 20 日，美国战略与国际问题研究中心（CSIS）官网发表其高级合伙人何立强（John Holden）的文章《美中关系与新冠疫情：现在可以做什么》，称美中两国在过去几十年的多次危机中，都能搁置争议，妥善应对，为两国未来找到共同基础。但此次疫情中，两国政府代表都发出了不幸的针锋相对言论，这不仅源自于近年来美中关系的恶化，也因为疫情危机威胁了双方的政治合法性。在短期内，作者对美中关

系表示悲观，因为两国领导人都认为责备对方将有助于展示其自身的政治优势，以至于可能愿意牺牲合作能够带来的更大好处。文章呼吁在两国政府层面关系紧张之际，美中民间力量担起责任，合作抗击新冠疫情。与其等待美国政府的行政命令成果，中国目前有能力向美国供应急需的医疗设备，因此美国商界更应加紧动员民间力量，与中国供货商合作，确保美国和其他国家的人民能受益于中国的巨大产能。

<https://www.csis.org/analysis/us-china-relations-and-covid-19-what-can-be-done-now>

7、美国洛杉矶时报评论特朗普对中国的指责终将危害自身

3月19日，《洛杉矶时报》发表社论认为，特朗普对中国展开指责展现了其一贯的政治风格。但是当前美国的防疫政策需要中国生产的相关物资支持，美中两国关系的恶化将造成美国防疫物资的短缺，损害美国的防疫政策效果。

<https://www.latimes.com/opinion/story/2020-03-19/editorial-coronavirus-trump-china-bashing-puts-everyone-at-risk>

8、纽约时报评论特朗普组织企业防疫的策略

3月22日，《纽约时报》对特朗普坚持不采取征用物资的方式进行评论。特朗普希望通过说服工作，组织美国境内的大型企业转产到口罩、呼吸机等一系列物资。特朗普政府

坚持以市场化原则组织防疫物资的生产，这种策略面临巨大的不确定性挑战。

<https://www.nytimes.com/2020/03/22/us/politics/coronavirus-trump-defense-production-act.html?action=click&module=Top%20Stories&pgtype=Homepage>

9、特朗普称呼“中国病毒”可能出于竞选策略

3月22日，美国“野兽日报”（The Daily Beast）网站分析特朗普坚持称呼“中国病毒”的动机。特朗普坚持把新冠病毒称为“中国病毒”，可能基于2016年的既有选举策略，即不断强化热点议题中的身份政治内涵，来破坏民主党的主要竞选策略，从而实现胜选。

<https://www.thedailybeast.com/trumps-using-chinese-virus-to-pull-a-fast-one-on-the-democrats?ref=home>

撰稿人：宋博、黄萧嘉